

復旦 管理学家圆桌谈



移动物联网，万物互联时代的新蓝海

链接

移动物联网

2020年市场规模 可达1.76万亿元

■本报记者 唐玮婕

复旦大学管理学院课题组日前发布《移动物联网(2017)行业研究报告》。《报告》指出,具备位置感知、移动管理、服务集成等三大特点的移动物联网(Mobile IoT)已成为物联网最重要的组成部分,2020年我国移动物联网业务总体市场规模可达1.76万亿元,市场年均复合增长率将达15%...

“我们发现,在这部分市场中,亚太地区的发展很不平衡,硬件设施规模领先,但市场覆盖率及产业盈利能力却是落后的。”课题组负责人、复旦大学产业经济学系副教授刘明宇指出...

“我们要特别强调‘位置计算网络’的作用。”刘明宇表示,在移动物联网时代,人类不再直接操控机器设备,而是由移动终端根据系统中现实世界的映射进行自主决策,所以必须为它们提供精准定位支持...

在这个新兴的市场上,中国企业也拥有自己的后发优势。据课题组介绍,由中国兵器工业集团和阿里巴巴集团于2015年共同发起成立的千寻位置网络有限公司,目前已构建起全球最大的单一卫星地基增强系统...

课题组预测,至2020年,中国移动物联网产业将与全球同步进入发展成熟期,与之相关的各类应用都将迎来新的发展阶段。除工业物联网、智慧城市、智慧能源等三大产业级应用市场外,车联网、智能可穿戴设备、智能家居等消费级应用也将得到进一步普及。



为了实现中国经济更有质量的增长,必须实现产业的转型升级,创新驱动是关键。企业在实现创新驱动的过程中,必须广泛寻求前沿技术,探索为客户创造价值的新途径...

本期圆桌论坛邀请复旦大学管理学院产业经济学系系主任芮明杰、复旦大学管理学院产业经济学系副教授刘明宇、复旦大学管理学院信息管理与信息系统系副教授胥正川、上海大学经济学院副教授孟景飞,以及两位来自移动物联网企业的代表——千寻位置网络有限公司首席执行官陈金培、北京摩拜科技有限公司华东区负责人顾佳杰,一起聊聊对这一新兴产业的看法。

■本报记者 唐玮婕

感知位置——智慧服务提供移动物联网发展空间

记者:什么叫移动物联网?它与物联网的最大区别在哪里?

胥正川:在我看来,移动物联网就是通过射频、红外等各种各样的手段,把物品以有线或无线的方式连接到互联网上,从形成智能化的识别、定位、跟踪、监控和管理的一种网络。

举一些物联网的实际应用,比如,有业者在萝卜等农产品上粘附射频芯片,以便采集它的生长信息,实现对每颗萝卜种植全过程的实时监控。比如,现在有很多人喜欢戴上手环,记录日常生活中的各种运动数据,比如跑步健身时的心率、热量消耗等,这一切,都是移动物联网最基本的应用。

不难发现,这些实际应用,通常会通过三个层面来实现——首先是感知层,感知物体的位置等不同信息;其次是网络层,起到传输的作用;最后是应用层。拿轮胎来举例——轮胎里可以装上很多传感器,感受胎压、温度,感受轮胎跑过的地方,由此可以知道知道轮胎的型号类别,应该往哪里流转,入库、出库系统可以管理起来。等到维修时,也能知道这条轮胎有没有问题,需不需要更换……

刘明宇:移动物联网和物联网主要的区别是什么?对于物联网来讲,它有什么重要特征,即全面感知、可靠传输、智能处理。而移动物联网是物联网的重要组成部分之一,狭义上来讲,是建立无线传感网络,使得移动设备物体相连。移动物联网由于便携、可移动等特性,将使物联网的应用场景更为广泛。

等传统的信息完成一份报告,但报告中使用的信息不够实时,信息的“颗粒度”也相对较粗;而现在,我们可以利用物联网技术,采集企业的各类设备信息,借助专业的数据服务平台对其做出分析,如此一来得出的结论会更为真实。比如,一家企业,从账面上看可能一切都很正常,但如果企业的设备运转数据显示其效率并不高,就可以大致推断出它在行业内的竞争力。显然,移动物联网技术与场景结合后所产生的数据,可以创造出更有价值的信息。

简而言之,移动物联网将产生大数据,如何让这些数据真正产生价值,为企业所用,是企业提升竞争力的关键。各类应用在受益移动物联网技术发展的同时,也会对移动物联网的技术与服务提出新要求。

硬件先行——产业及消费级应用正爆发

记者:移动物联网产业现在已经进入哪个阶段?呈现出哪些特点?

刘明宇:目前,移动物联网整个产业的成长正处于一个快速增长的曲线之上,其中,以GNSS(全球卫星定位系统)技术为支撑的市场近年来发展最快。从全球来看,相关产业布局规模已经非常大,而且增长迅速;如果观察亚太地区,会发现我们在移动物联网的基础设施的规模上是领先的,但是市场覆盖率和产业盈利能力上依然落后。也就是说,尽管我们已经拥有了一个比较好的硬件基础,但很多情况下,产业链上的企业如何赚钱、如何实现增值,还没找到很好的办法。在这一领域,中国企业最擅长的领域,是零部件制造和系统集成,但决定整个产业盈利水平的核心环节——附加价值业务,目前基本被美国、日本、欧盟国家等的企业垄断。

目前在整个移动物联网

产业链上,感知层和传输层的市场已经相对成熟,重点需要开发的是下一级的应用市场,例如在工业物联网方面的智能设计、智能制造、智能物流;生活场景下的智能出行、智能可穿戴和智能家居等。事实上,移动物联网一个重要的发展规律就是“先硬件后软件”。随着硬件市场趋于成熟,我们的软件和服务市场也有望大幅增长。

芮明杰:我国的移动物联网产业正在起步,基础设施发展得很迅速,但下游的应用开发相对薄弱,这一块也是我们未来主要的增长空间。同时,由于移动物联网是一个新兴的产业,所以它的运营模式、商业模式还有待进一步探索创新。随着这个产业的发展,我们会看到更多的创新性模式不断产生。值得关注的是,移动物联网将迎来一个新的时代,这个时代叫做精准服务,因为万物不仅互联,而且大多数都在移动,所以它的位置准确性是非常重要的,在这个位置确定的过程中,精准性就成为移动物联网的关键所在。无论是产业方面的应用,还是生活服务方面的应用,我相信移动物联网未来的开放领域将非常广泛。

记者:有了技术,有了应用,还要有商业模式。落地,请教两位行业嘉宾,在移动物联网领域,各位所在

的企业是如何开拓市场的?陈金培:移动物联网技术发展到现在,背后的三样基础设施非常重要:第一是计算,第二是网络,第三是位置。从一开始的个人电脑到今天的智能手机,再到未来的万物互联,离开计算能力的进步和网速升级,所有这一切就无从谈起。但第三点可能被很多人忽略了,那就是位置的确定变得越来越精准。如果手机里没有基础的卫星导航设置,我们熟悉的很多服务,包括外卖、摇摇找到附近的人等等,都无法实现。所以,我认为移动物联网产业下一波的机会,无外乎三件事情,计算更强、网络响应更快、位置更精准。

千寻位置在移动物联网的位置感知和位置计算中都发挥着重要作用。公司基于北斗卫星系统(兼容GPS、GLONASS、Galileo)基础定位数据,利用遍及全国的超过1800个地基增强站及自主研发的定位算法,通过互联网技术进行大数据运算,为遍布全国的用户提供精准定位及延展服务。

目前正有越来越多人认识到精准位置服务的价值。为满足各类场景的需求,我们在提供实时“亚米级”、“厘米级”服务,静态“毫米级”服务基础上,又在今年面向自动驾驶、智能手机等移动终端推出了解决方案,首次将产业级市场应用的高精准定位服务全面引入消费级市场,希望在未来3年内,带来上亿终端的全面升级。我们正尽力让精准时空定位服务变成像电能、互联网一样触手可及、随需而用且门槛很低的公共服务。

顾佳杰:大家都认为摩拜是共享单车企业,其实我认为,对摩拜更精准的定义应该是,它是一家具有智能制造能力的物联网企业。

整个摩拜单车每天产生的数据差不多30个TB(太字节),当后台服务器每天拥有如此大体量数据的时候,如何将其转化为有用的信息,就变得非常重要。我们希望通过运营维护,科学地比实时对监控车辆的情况,做到精细化管理。给大家举一个例子,通过我们的后台,可以实时观测到每一辆单车精确的位置,并用灰色、红色予以标注。其中,灰色代表故障车辆,通过车辆的感知器实时传送故障信息后,后台就会对这些车辆做出规避——用户在地图上看不到这些车,但我们的后台人员则会第一时间发现并干预。

再比如,大家都关心的停放问题。通过我们的智能锁、大数据后台,以及智能停车点的落地设施,我们正在推进以人工智能的方式引导文明停放。其实我想和大家分享的是,移动物联网技术的发展给这个行业带来了真正的改变。如果没有移动物联网的技术作为支撑,共享单车这一行业根本发展不到今天这样的规模。以摩拜单车为例,我们是先有锁后有车,有了锁以后才能通过物联网的技术,确定整个车辆的管理,做成一个大的网络——现在,摩拜拥有的用户出行数据,其规模其实已经远远超过了滴滴了。我们愿意把自己的大数据拿出来,在城市规划、城市交通等领域,推动一些更有效的合作和推进。

得数据者——仍须数据分析与智能化

记者:现在很多研究机构都看好移动物联网的未来,企业如何才能搭上这波产业大发展的快车?

刘明宇:面对移动物联网前景无限的发展空间,企业要抓住这个“风口”必须注意以下几个趋势:一是在移动物联网时代,要注意价值创新的竞争,因为这些价值原来都是没有的,是潜在的需求,我们要运用前沿的移动物联网技术,来解决用户的痛点,这是一个关键。其次,移动物联网的智能化要

智能化要注意人性化,为人提供更贴心、更有效的服务。第三,现实的需求正在大规模汇聚,原来移动物联网的很多场景相对来说分得比较细,规模比较小,是分散的市场,现在正在向场景板块汇集,所以将出现更多的行业龙头。如果一家公司有多场景整合的能力,它可能会在移动物联网领域,成为类似像阿里巴巴这样体量的大企业。

最后,对于移动物联网来说,重要的是服务场景+数据。如果说过去是拼硬件、拼基础设施的时代,那么现在我们已进入服务时代,未来则将进入数据时代。随着高精度定位服务普及,今后所有场景下取得的数据,可能都必须加上精准时空坐标,以实现更准确的存储、管理、挖掘及利用,这将催生“时空数据资产”这一全新的概念。与场景数据结合后,大数据将成为资产,并快速增值。

产业的互联需要面对管理上和技术上的很多挑战,智慧服务需要移动物联网的深度产业协作才能实现。

陈金培:位置其实就是特定时间上面的一个空间坐标。如果用“高大上”的词来表述,就是“时空”。眼下,“时空”基础设施因为它的精确性越来越高,对于未来物联网发展、移动物联网的发展,其赋能作用变得越来越强大。我非常认同“时空数据资产”的定义,随着高精度定位服务的普及,未来,所有场景下取得的数据都必须加上时空坐标,才能精准地进行数据的储存、管理、挖掘以及利用。而要达到这一目标,就需要互联网、云计算与精准定位服务三种能力的进一步协同,共同拉动移动物联网产业进入一个新的发展阶段。

记者:谈到“万物互联”,普通人都会有种“数据大爆炸”的感觉,如果说今后的大数据将成为资产,是不是意味着“得数据者得天下”?

胥正川:我们现在可以采集到很多的数据,但其实大部分数据都必须经过“清洗”这道程序,行业里的说法是,大数据应用项目中,50%以上的运营时间和经费花在数据的清洗上。当万物互联实现后,我们要对这些数据进行深入的智慧型分析。第一步实现的是设备在线,第二步通过移动的网络随时提供服务,这又称为业务在线,第三步难度最大,那就是智慧在线,即对线上的海量留存数据进行深入分析和利用。这三个在线能力,决定着移动物联网应用的程度。我认为,移动物联网产业应该把大家共通性的要求提炼出来,让几家

如果没有移动物联网的技术作为支撑的话,那么,共享单车发展不到今天。

顾佳杰:北京摩拜科技有限公司华东区负责人

第三方公司提供相关的应用服务。就像在今天的人工智能行业里,一些公司已经拥有了强有力的智能化处理手段和能力,可以输出更多的小企业,让他们购买后,再完成在特定领域的开发。此外,移动物联网的产业全链条应该尽早打通,产业之间形成合力、合作,这样才能发挥物联网的更大价值。这个我们称之为“产业在线”。

从目前的情况看,要实现产业在线,管理上依然存在驱动力不足这个问题。整个产业链要协作,各方利益如何划分?这是一件相当困难的事情,技术上的难点容易突破,但如果“分蛋糕”的机制不够明确,整个产业的相互协作就会比较单薄。

总而言之,移动物联网的数据分析与智能化是其应用关键,只有在全产业链上应用,才能实现价值最大化,移动物联网系统要求上下游环节建立信息链接与运营协调,形成产业链平台或公共服务系统。产业的互联,需要面对管理上和技术上的很多挑战,智慧服务需要移动物联网的深度产业协作才能实现。

巫景飞:眼下,我们已经进入了数据大爆炸的时代,数据需要通过专门的人来分析研究才能体现出价值。“万物互联”后产生的大量数据,如果拿到后不去加工、分析,那么这堆数据根本无法变成有意义的信息。

所以,我的建议是发展移动物联网,需要在某些特定场景下制定一些数据标准,包括怎么样来描述一个数据,传输数据上的口径等等等等,这对于协同以及效率的提升,都会有很大的帮助。

还有一个问题也值得我们去思考。拿“移动支付”这个现在最重要的场景来说,手机一刷账单后,个人的信息都留下来了。如果光是留存也就罢了,但是拿去二次开发,可能会涉及到数据隐私的问题。数据的影响力会很大,当一个企业比你自己还了解你自己,怎么去避免发生操控,甚至危害个人安全的情况?所以说,在数据隐私上必须尽快做出进一步的探讨研究,包括法律上。

芮明杰:因为移动物联网在中国还有很长的路要走,我们希望它走得更好、更快、更健康。总体上来讲,我们的基础设施应该已经相当不错了,但是我们在应用开发,尤其是在价值获取方面仍待继续努力,尤其是移动物联网技术的应用将会改变产业、生活的现状,改变诸多的习惯和做法。这些突如其来改变,很可能不是现实的产业、企业,或者我们个人能够一下子适应的。因而这不仅是技术本身的问题,实际上还涉及到整个制度设计、管理方法、人们的生活习惯、产业的发展等等。在这样的转变过程中,当然政府要有好的引导,但是更重要的是我们理念上的转变,这非常关键。

在推动移动物联网产业的发展时,我们除了关注管理和技术,另一方面也要关注法律、产业规则能不能适应这些发展。比如,数据是所有人的,保护个人隐私就是尊重个人数据所有权。同时,拥有大量数据的公司还可能产生对这些数据的垄断,数据一旦垄断了,将导致整个大数据产业以及应用价值的开发遭到很大的破坏。如何在考虑到数据所有权的条件下,建立一个通用标准化的数据标准设置及配套的

开发能力,依然有待探索。究竟该由谁来主导这样的设置?我认为,除了政府之外,还可以考虑在法律法规下设立第三方机构,通过第三方来连接数据所有者、开发者和应用者,也许对整个产业的发展会更有效。

头像素描:钟馗



芮明杰 复旦大学管理学院产业经济学系主任



刘明宇 复旦大学管理学院产业经济学系副教授



巫景飞 上海大学经济学院副教授



陈金培 千寻位置网络有限公司首席执行官



顾佳杰 北京摩拜科技有限公司华东区负责人



中國銀行 上海市分行 BANK OF CHINA SHANGHAI BRANCH

復旦管理學家 管理學家 合作夥伴